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A katholikus autonómiai kongresszus 
megnyitása.

1871. év junius hó 12-én nyújtotta 
át Istenben boldogult Simor János her­
cegprímás az autonómiai kongresszus 
elaborátumát, mely XXV. ülés eredmé­
nyeként a magyarországi róm. kalh. egy­
ház autonomikus szervezetét foglalta ma­
gában.

Ö Felsége alkotmányos hozzájárulás 
végett álkiildte a felelős magyar kormány­
hoz, illetve néh. Trefort akkori vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, ki ad akta 
telte az egészet és 25 évig keveseknek 
fájt a feje miatta.

Erről az elaborátumról soha sem mon­
dott senki szélesebb körben elterjedt 
kritikát, nem emlegették, hogy mi volt 
benne helyes, mi volna megváltoztatandó, 
hogy minden irányban közmegnyugvásra 
elfogadható legyen, hanem átadták a fe­
ledésnek.

Az idén majd nem >deus ex machina« 
szólott közénk az autonómiai választás 
kitűzése. A 71-iki elaboratumról kevesen 
tudtak, az újat most is mély homály fedi, 
programmbeszédek sem hangzottak el a 
választásnál, így a keretezés munkája 
javarészben a püspöki karra sulyosodik 
megint.

Nézetünk szerint a 71-iki elaboratum 
ellen, mint egész ellen két súlyos kifogás 
tehető:

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Játék szerelem.
Irta: Theodoras.

Bárdy Pista azt mondta a kocsisnak, hogy 
agyonüti, ha lekésik a vonatról. A kocsis ezt 
megsúgta a lovaknak, mire nagyot rándult a 
kocsi, felkavarodott az országút pora, de benn 
voltak az állomáson második csengetésre.

Bárdy csak maga szállott fel ezen az ál­
lomáson, de hát viczinálison ez is szép szám 
s a kalauz udvariasan nyitott előtte kupét. A 
kis utas gyorsan ugrott fel, hamar helyet fo­
gott, a »masina« pedig fűttyentett, rántott 
ogyet, még egyet a vonaton, aztán elkezdte 
nyugodt sétáját Galambos felé.

Galambos gyalog fél óra, kocsin egy ier- 
tálynyi távolságra volt, vonaton pedig a sze­
dni, hogy Hunderlhózen nagybérlő úr mennyi 
jószágot rakatott fel a megálló helyen, fél óra­
lói fél napi járóra esett.

Mivel pedig Hunderlhózen úr rendesen ké­
szteti valami meglepő szállítást,az utasok előre 
nikészültek a legrosszabbra s vagy evésnek, vagy 
“'vasnak indultak, hogy legyen mivel kelleme- 
Sen eltölteni az időt.

Bárdy ügyet sem vetett a bent ülőkre, az 
inkább a gondja, hogyan iparkodhatna mi­

előbb vissza a szeretve ’tisztelt nagybácsitól, 
attól a vén medvétől, a kitől rengeted unal- 
nias ós egy haupttreffert érő örökséget kapott 
a ess Pista öcsém. Az az megkapta az unal­

még most nem mondhatunk kritikát. A 
lapok jelentése pedig róluk olyan össze­
visszaság, hogy azt a püspöki kar direk- 
tivumainak nem veszszük — nem ve­
hetjük.

De e vezér eszmék nem lehetnek 
más félék, mint amelyek az egyház lé­
nyegéből folynak. A kath. autonómia nem 
lehet egyoldalúan a magyar közjog intéz­
ménye, hanem bele kell illeszkednie az 
egyházjogba és megtalálni azon kapcso­
kat, melyek állal ez intézmény az egy­
ház rendeltetésének előmozdításában hat­
hatósan közre működik. Nem lehet tehát 
az autonómia küzdtere a hierárkiának 
és a világi elemnek.

Az autonómiának támogatnia kell a 
papságnak jóra irányuló munkásságát és 
e czélra szabad működését biztosítani; 
mivel pedig a papság helyes működésé­
nek biztosítéka az isteni rendelésen ala- 

De eltekintve a 71-iki elaboratumtól, ; puló hierarkia; kell tehát, hogy az autó-

1. Az egész elaborátumban sehol sem 
lehet semmi vonatkozást, találni a pápára, 
az egész katholikus anyaszentegyháznak, 
s igy a magyarországi kath. egyháznak 
is látható fejére. Már pedig a pápa nem 
tiszteletbeli primátussal bir, hanem Krisz­
tus rendeléséből juriszdikczióval kormá­
nyoz, mint földi helyettese egyházunk 
alapítójának: az Isten Fiának. E tekin­
tetben tehát a 71-iki elaborátum, ameny- 
nyiben segítve lenne rajta — alkuvást 
nem ismerve helytelen.

2. A részletekben igen komplikált. 
Meg volt nálunk a zsinati rendszer s 
ebben a kipróbált keretben egyszerűbben 
és jól keresztül vihető volna az önkor­
mányzat és a beneficziumokra való kan- 
didáczió joga. Elég volna csak a kor­
mánynyal való érintkezés könnyebbitése 
és az országos alapok kezelésére tartani 
fenn országos tanácsot.

mely egy jobbat illetőleg nem kötheti 
meg az idei kongresszus kezét, egyes 
alapelveket nem dobhatunk télre.

Hogy magán ember, hogyan véleke­
dik, hitét, vagy az egyház ügyeit illetőleg 
az privát ügye, melynek a maga kompá­
niájában kifejezést adhat és sokszor elég 
durván és teli torokkal ad is; hanem, 
hogy minden féle badar vélekedést a 
kongresszusban tálaljanak tel, az már 
nem privát, ügy és nagyon elhibázott 
dolog volna. Ha tehát a magas püspöki 
kar össze állítja a direktivumokat, igen 
helyesen jár el.

Hogy milyenek e direktivumok, arról

mat minden vakáczióban, akárhol töltötték 
azt együtt, de az örökséget, — csak fogja még 
kapni. De hát nincs olyan hosszú, aminek jégé 
ne volna, s a Bárdy gondolatai is elvégződtek 
s kezdett figyelemmel lenni úti társaira.

Hárman ültek bent felszállásakor rajta kí­
vül, de most csak egy ült, kettő feküdt és ott­
honias nyugodt hortyogással jeleztek lelkiiame- 
tük tiszta voltát.

A harmadik — az egészen a szegletbe hú­
zódott, de úgy is majd nem az ölébe rakta az 

! egyik alvó lábait. Bardynak nagyott dobbant, a 
szive. Angyali szép kis‘leány volt az a harma­
dik utas és meg mert volna esküdni rá, hogy 
őt már régen figyeli, hiszen egészen bele pirult 

. mikor most egy pillanatra össze villant a sze­
mük.

I Bárdy fel állott:
— Poglalja el kérem az én helyemet, ügy 

látszik álmukban nem valami udvariasak az 
ulitársak.

A szép kis leány örömmel fogadta az 
ajánlatot s helyet cserélt. Mikor fel állott ak­
kor látszott igazán elragadó szépsége és Bárdy 
most arra a gondolatra esett kétségbe, hogy 
nagyon is hamar találnak Galambosra érni.

‘ Mikor új kényelmes helyét elfoglalta a szép 
■ utitársnő, egy ideig küzdött zavaraval, szoljon-c . 
! s csaknem öntudatlanul suttogta.

— Köszönöm Bárdy ...
Bárdy szivén végig futott valami melegség:
— Ismer engem!
__ Igen! . . • nem . . . talán . . . szinte 

i a hajáig elpirult a baba arczu utitársnő. 

nomia az egyházhoz és a pápához 
való hű és kétségtelen ragaszkodásának 
már szervezetében félre nem magya­
rázható kifejezést adjon.

Az autonómiai törvények §-okra bon­
tása mellékes, de a fenn jelzett irány elv 
elengedhetetlen feltétel, mert anélkül le­
het autonómiát csinálni, de katholikus 
autonómiát soha.

Ennyit a lapok mindenféle híresztelé­
seivel szemben s bizalommal várjuk az 
időt, mikor konkrété is szólhatunk az 
ügyhöz.

P-y-

— De hát hol találkoztunk mi?
A kis leány le küzdte zavarát, pajkos mo­

solynál nézte egy ideig a bámuló Bárdyt, az­
után össze húzta a szemöldökét s csak úgy jó 
idő múlva vetette oda a szót:

•— .Jó hogy megérkeztünk, mert ha sok 
ideje volna még ki is találná . . . különben . .

A masina megállolt. Nagyot zöttyentek a 
rozoga kupék s a pakkok mozogni kezdtek a 
hálóban.

A két alvó felriadt.
■— Hol vagyunk?

- Galambos!! Zúgja 50 személyre való 
hangon a kalauz.

A kupé ajtó felnyílik s mint egy alom 
úgy tűnik el Bárdy elől a bájos utitárs álmos 
papájával és rengeteg kalap skatulyákkal egye­
temben. Bárdy mintha fél álomba volna úgy 
lép ki a peronra. Ki lehelet az az angyal?. . .

A nagy bácsi össze ölelgeti, fel rakja a 
kocsira, elbeszéli neki egy év minden esemé­
nyét, majd kérdezni kezd:

— Hogy sikerüli a szigorlat? . . .
— Köszönöm! Jól!
Egyszer csak világosodni kezd a Bárdy fe­

jében! Hiszen persze! Az ő régi kis játszó 
társa, de hogy megnőtt, mily gyönyörűvé fej­
lett ? Mi is volt a neve Miczi — Ilonka . . . .

A bácsi éppen azt kérdi hallgatag öcs­
édétől, hogy ki volt a czenzurázó tanár a szigor­
laton. mikor Pista végre kisüli a dolgot.

Balázs Erzsi! kiállja ragyogó arczczal, a 
bács nagy elképedésére.

Persze a sok magyarázat nem maradha-
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Az angol miniszterelnök a görög 
esemény ékről.

Tegnapelőtt. Guildhall-ban, beszédet tar­
tott S a 1 i s b u r y lord, angol miniszterelnök.

Nagy horderejű ez a beszéd; mert mikor 
a lezajlott görög-török háború eseményeit bon- 
czolgatja, egyszersmind magyarázatai is aija 
azon iniencztóknak, melyek a nagyhatalmakat 
ebben az esetben tanúsított magatartásukban 

vezérelték. ,
Nagy politikus, nagy diplomata es a nagy ­

hatalom — az Európai nagyhatalom - 
meg a komoly és szép i 
szavakban.

S mikor — az európai konczert 
sáról szólva - -------
műn

- ■ — szólal
reményekre jogosító

__ az európai konczert hivatá- ;
— annak a jövendőben betöltendő | 

kakörét körvonalozza, minden igaz bike j 
barát megelégedésére szól ő. j

Beszéde e legfontosabb részét az alabbiak- ;

ban adjuk:
»Ha pedig önök úgy vélekednek - .

Salisbury lord, - hogy az európai konczert i 
csak eszköz az én kezemben és az én rendel­
kezésemre áll. akkor elgondolhatják bizonnyara, 
hogy a keleti kérdés fejtegetése e pi ana ban 
meggondolást és bátorságot igényel. De tart­
sák szem előtt, hogy az európai konczert 
inkább nevezném föderácziónak egy u on 
ben össze nem függő állam-szövetség, amely 
csak akkor működik, ha egyetértésben van.

De az egyetértés létrehozása-gyakran^,na- 

azért 'felelőssé tenni, amit a konczert létre­
hozni nem tudott. Nem sikerült Görögorszagot 
a háborútól visszatartanunk, de eltekintve e 
kivételtől, sikerült az európai békét megóvni. 
E béke rendkívüli fontosságú és nagy dics J- 
sége és érdeme Európának, hogy elhárítottá a 
háború bajait. ,, IAzonkívül Görögorszagot megakadályoztak 
abban, hogy öngyilkosságot kövessen el. f ár­
tatlanul senki sem gáncsolhatja tehat az■euiópai 
hatalmakat azért, hogy minden erejükkel ipar­
kodtak Görögországot a háborútól visszatar a . 
Feladatunk még nincs bejezve; meg meg kel 
oldanunk a krétai kérdést. Bár ez hossaa^ 
időt igényel, nem szabad az európai pohtika 
képviselőit érte gáncsolni Nem lehet az 
európai konczerttől azt kívánni, hogy olyant 
tegyen, amire nem képes. E konczertnek sok 
előnye van, de a gyorsaság erényévé! nem 
dicsekedhetik. A kritizálok gondo jak meg, 
hogy abban az esetben, ha az európai kon­
czert nem létesült volna, nincs olyan nagyhata­
lom, amely nálánál jobbat tudott volna al­
kotni Egyik hatalom önálló eljárást egy ma-

•i i. i-•>r'it■< ellenére pusztító euiopai síknak akarata ultner j h a
borút idézett volna elő. ° 
hatalmak egyetértése tovább a 
megoldandó kérdések megíe • 
részesülnek. Meg kell gondo m, hogy az 
pai államszövetség még embi i ..
szilárd alkotás, amelyben a cz v11^^10 Egye- 
bor„ pusziiig .101 m«ní’« I 
dűli r«n>M“”‘»""8?”Xwke2to kölcsönös I 
a hatalmak versengő fegyvertezt 
pusztításban ki ne törjön, azon alapsz k, hogy 
1 hatalmak lassankinl mmden ké 
ságos szellemben intéznék majd e , g nel- 
oly nemzetközi alakulásban egy esuln > £ J
végre a zavartalan működés és tarlós btKt 
hosszú korszakát adja meg a világnak.«

Szívből kívánjuk, bár a valóban bekövet­
kező jövő képe lenne ez, a nagy állam u m 

ideális álma.

és hogy a 
elbánásban 

euró- 
’ ■ egyedüli

A Dreyfus ügyhöz.
Az utóbbi napokban olyasféle tendenczió- 
hirek kellek szárnyra Dreyfus-r6\, minlha 

aféle mártír lenne. Akik, ezt a czélza- 
fölöttébb keleti eredetű híreszteléseket 

kül- 
egész franczia nemzetet keverik 

katonáját 
Eltiporta? Nos tegnap a franczia miniszter ta­
nács szóvá tette ezt az ügyet. Mélme minisz­
terelnök és Billot hadügyminiszter egyértel- 
müleg kijelentették, hogy a Dreyfus

"nem íeh’et valamely kormányt I tragikus sorsa mélyen i - ’
' ■ ■ — o " létre- ■ kötelességüknek ismerik a leghatározottabb ar

kijelenteni, hogy a I - 
gosan és jogosan ítélt Dreyfus fölött es 
ítélet minden körülmények közöli jogerős ■ 
marad. S miután az igazságügyminiszter 
mindeddig semmiféle olyan adatnak birto­
kában nincs, ami erre a piszkos és szegyen- 
teljes ügyre enyhébb világítást vetne, ■ a 
minisztérium sem tehet mást mint azt, hogy 
érvényében hagyja az Ítélet további végre­

hajtását.

zus 
bizony 
tos és .
kikürlöllék, nem gondolták meg, hogy a 
föld előtt az ( _
abba a gyanúba, hogy egy »derék*

" ; család 
megindítja őket: de

kijelenteni, hogy a haditörvényszék igazsa-
J ...... r. 1..^ /<; ae

erényévéi nem

kon-

Majláth püspök védbeszéde.
Lapunk tegnapi vezércikkében részletesen 

méltattuk a komáromi tárgyalást, távirati ro­
vatunkban pedig hirt adtunk az Ítéletről.

Ezúttal, felemlítve azt, hogy Komárom 
városa lobogó diszt öltött a »vádlott« püspök 
tiszteletére s a komáromiak mindenütt lelkes

ovácziókban részesítették felejthetetlen leik - 
pásztorukat, — közöljük a püspök védbeszédét, 
mely szép világot vet lelkületére:

Midőn itt e helyen megjelentem, érett 
megfontolás után, teltem, mert egyházam tör­
vényei azt mondják, hogy ne isméi jóm ,.j 
illetékesnek a világi bíróságot akkor, midőn 
én, mint egyházam szolgája, kötelességemet 
teljesítettem. Hogy mégis megjelentem, tettem 
ezt azon tiszteletnél fogva, melylyel hazám 
törvényei és ő Felsége által kinevezett bíró­
ság iránt viseltetem. Példát akartam adni hí­
veimnek a mostani időben, midőn a tekintély 
elvét lábbal tiporják, miként kell tisztelni a 
hatóságot.

Ezek előre bocsátása után röviden ki­
jelentem, hogy a tényállásnak megfelel az, 
hogy én átvettem azt a leányt a kath. egy­
ház kebelébe, mielőtt 18-ik életévét betöltötte 
volna. Csak a szándékosságot tagadom, 
hogy e cselekedetemmel a törvényt kt- 
játszani akartam volna. Megjegyzem, hogy 
az átvételnél nemcsak magam működtem 
közre, mert én az átvétel előtt a leányt 
nem is láttam, nem is ismertem. Segédlelké­
szem is közreműködött az átvételnél, de én 
azért, a mit ő telt, a felelősséget magamra 
vállalom. Azt hittem, hogy a lány 18-ik évét 
már betöltötte, ezért át is 
hitvallású szuperintendens urnák, hogy a 
leányt felvettem.

Valótlan azonban az, hogy én a leányt 
bármi anyagi előnyben részesítettem volna. 
Szentegyházunkban nem divat az, hogy a 
lelkeket pénzen vásárolják. Meghagyjuk 
mindenkinek a szabadságot, hogy keresse 
mindenki lelke megnyugvását és a boldog­
ságot ott, a hol azt föltalálni véli.

Egyebei nem mondok, a többire nezve 
jogi képviselőm fog nyilatkozni.

A tényállás elég világos, hogy 
delemből a szándékosság teljesen 
zárva.

Megjegyezzük még, hogy a kii. 
vádbeszédében maga is elismerte 
Gusztáv grófnak érdemeit, valamint azt is, hogy 
ő a vádbeli cselekmény elkövetésénél jóim./ 

müleg járt el.

irtain a helvét

cseleke-
ki ran

alügyész 
Majlálh

tolt el és Pisla azt a boldog megnyugtatást 
hallotta, hogy Balázsék ismét le jöttek lakni .
GalaAb?Suar kártya szét tépetett és. Pista el­

határozta, hogy ha törik szakad, felújítja a regi 

*Smí Kömfyen ment az ismerettség megújítása, 
de annál komorabbnak tűnt fel vakácziózas vé­
gén a bucsuzás közeledte. Pedig csak el jött 
rövid boldogság után az is.

Lent sétált a két fiatal a kertben. Keveset 
beszéllek de érezte mindenik, hogy mit gondol 
a másik.’Lehangzott a vadgalamb bugása a 
nagy hársfőről; régen is ott fészkelt az, de , 
mintha más volna bugása, mintha most érteni 
is lehetne, ott csüng egy darabka foszladozó 
kötél a diófa ágáról, régi ismerős az is.

meghajtotta scsengő kaczagással himbálódzott 
a kis Böske. kurta ruhácskája, csak úgy lib­
bent . . - Bárdy Pistának nagyon melege kez­
dett lenni. Önkénytelenül lépet az orgona bok­
ros lugashoz, a régi kedves »bujócska« játékok 
tanújához. Itt megfogta a kezét Balázs Erzsinek, 
s mélven a szemébe nézett.

Balázs Erzsi ott felejtette a Pista erős ke­
zében. vékony finom ujjait, hallgatta egy pil­
lanatig a vad gerle búgását, végig hordozta 
szemeit a régi kedves helyeken, azután meleg, 
ragyogó tekintettel nézett fel Bárdyra.

tekintett mindenre felelt s Bárdy lá­
és üde ezüst 

alól.
zas

ak­

mohósággal kérdezte:
— Oly igazán mint régen?
— Olyan igazán.
— Olyan hűen mint régen!
— Örökre!
Az őr . . . az az a nagybácsi éppen
toppant ide és hangos kiabálással, hívta a 

»gyerekeket« uzsonához. A varázs szét fősz- | 
lőtt, csak egy erős meleg kézszoritás jelezte, ■ 
hogy a gyermek játék, a gyermek emlekek ha- 
tá«a alatt erős örök szerelemmé lett.

kor

♦
Bárdy Pista szidta 

vágtasson úgy, hiszen majd beérnek az állomásra, 
az ut pedig inperlinens zöttyögős.

Örökségét ment átvenni Galambosra. Most 
már kiadta a nagybácsi, ő pedig meg elégedett 
annyival, amennyi a legszegényebbnek Js ki jut, 

boldog volt a bácsi és kis leánya nem tudjak 
jó kedvre hangolni Bárdyl s minél közelebb 
jut Galamboshoz, annál váratlanabb lesz.

A nagybácsi volt kúriájába uj éleit költö­
zik. Bárdy rendbe hozatja, felesege cLib.on"1- 
teszi a kis leányka pedig messzire zavarja 

| csendet a barátossá lelt parkból.
Bárdy szét néz a régi parkban is. A táv 

pompája ragyog azon. Fenn a nagy fan bug 
a vadgalamb, a pajkos szellő meg meg lódítja

a kocsist, hogy ne

Hinta volt odakötve, Erzsiké ült rajta, l ista i 
” t --- X ». 1 Ki »"»■» K n I Al I ’! O I f i CU1U] > 1 j • — - - <_■ * f

mikor el pihen. Felesége, kinek lakodalmat! oly

otthonossá
a

a diófa ágairól csüggő kötelet 
csengésű kaczagás csendül meg a la

Az öreg fa újabb agat hajtott s tz A 
uj hinta csüngött fcdes szőke k's angxa 
hintán, egy erős piros pozsgás hu nagy 
lódít rajta s míg tel fel kaczag a k - 
rövid szoknyácskája nagyot libben — '

Bárdy mintha álmodnék, régi kedve 
lát. Oda megy a fához, meg akarja a
idegen kis fiút, de az meg rebben, 1^.0^ 
hintát, le veszi a kis leányt és ijedten ■ o 
— Erzsi szaladjunk. ... I]lty

A kis Erzsi pedig oda simul atyjához.

Papa ne bántsd Pistát .. - én szeretem.

16 ” E6, magas szép ifi» is 
csoporthoz, a kis fin észre veszi oda tut 
most is remegve az ijjedségtől sulii gJ._

— Ne haragudj mama — 
szököm el tőled. A szép, asszony at óiu 
kis leányát simogatja Bárdy, azlan 
veszi az uj jövevényt.

A kis liu úgy érzi, hogy meg 
mama keze és a kis leány sí m 
a simogatást.

— Bárdy!
Erzsiké! , llU

Egyszerre hangzik a két kl:lll‘ 
szülő csendesen közeledik s.

álmot 
ti az

uem

rósz*' i 
ar<’zán

két
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osztály főnökének lévén »saját különje« a je­
löltek között. Előreláthatólag azonban minden 
állá« betöltésénél a tanács tagok többségó azok 
mellé sorakozik, akiket tegnapi «záminkban 
jeleztünk.

A szabadelvű párt értekezlete.
A szabadelvű párt a választások alkalmá­

ból tegnap délután értekezletet tartott a 
Széchenyiben, H o v á n y i Géza elnöklete 
alatt.

A párt választmánya ugyanolyan állás­
pontra helyezkedett, mint a tanács.

A legtöbb állás betöltését, legalább szin- 
leg nyilt-kérdésnek jelentette ki, de azért ki­
emelte azokat, akiket megválasztani óhajt.

Egyesek, mint pl. dr. Radó Ignácz a 
mellett szólaltak fel, hogy nem árt, ha a vá­
ros közigazgatásába uj elemek kerülnek: fel­
frissítik a »vért*.

H a r m a t h y Károly és mások azonban 
nem ilyen véleménynyel voltak, mert ez az 
eljárás elkedvetleníti a már régebben szolgáló 
tisztviselőket, akiknek a haladását az uj ele­
mek behozatalával megbénítják.

A II. oszt, aljegyzői állásra mindhárom 
pályázót: S z ü t s Dezsőt, Szőke Andrást és 
E r t s e y Pétert jelölték s a szavazást nyílt 
kérdésnek hagyták.

Az I. oszt, fogalmazó állás betöltését szin­
tén nyílt kérdésnek hagyták, de már itt csak 
K á g y i Lajos, Molnár János és Kalmár 
Józsefet vették számításba.

A II. oszt, fogalmazó állásra G i r a n d 
Árpád és Kalmár József jelölését hangoz­
tatták, a nyiltkérdés fennhagyásával.

A számtiszti állásokra pályázók közül 
első sorban Nov á k Józsefet, ifj. P e k e t e 
Lászlót és K 1 e m e n c z Pétert tartották leg­
alkalmasabbnak. Mivel azonban más pályázók 
nevezetesen Újhegyi Béla érdekében is tör­
tént felszólalás, a három fogalmazó válasz­
tását is nyilt-kérdésnek mondották ki.

A két irnoki állásra S z é c h y Dénest 
és Bereczky Gézát jelölte a párt.

A végrehajtói állásra pedig S z e n d y 
Kálmán a párt jelöltje.

Sajátságosnak találjuk, hogy úgy a vá­
rosi tanácsnak, mint a szabadelvű pártnak kö­
vetkezetesen kikerülte a figyelmét a pályázati 
hirdetmény. A hivatalos pályázati hirdetmény­
ben ugyanis világosan »egy esetleg két 
II. oszt, fogalmazói állásra« hirdették meg a 
pályázatot. Erről ilyen alakban szó sem volt 

eddig.
A függetlenségi párti városatyák értekezlete.

A függetlenségi párthoz tartozó városatyák 
közül mintegy húszán szintén értekezletet tar­
tottak a 48-as népkör helyiségében tegnap este.

Mielőtt a mai városi közgyűlés ügyeinek 
tárgyalásába bocsátkoztak volna, elvi megálla­
podásra jutottak a választásoknál a jövőben 
követendő eljárásra nézve.

Kimondották, hogy ezután a városnál meg­
üresedett állásokra pályázóknak a párthoz tar­
tozó városatyák nem tesznek előzetes nyilat­
kozatot, Ígéretet s nem kötik le előre szavaza­
taikat. hanem alávetik e tekintetben állasfogla­
lásukat a párt határozatainak. A pályázókra 
vonatkozó adatokat a párt vezetője fogja min­
den alkalommal előterjeszteni az értekezletnek.

A mai választásra nézve abban állapod­
tak meg, hogy II. aljegyzői állás betöltését nyílt 
kérdésnek hagyják.

Ha aljegyzővé S z ü t s Dezső vagy Szőke 
András I. oszt, fogalmazók választatnának meg, 
az Így megüresedett 1. oszt, fogalmazói állásra 
1 s t v á n f f y István mellé csatlakoznak.

ORSZÁGGYŰLÉS
A főrendiház ülése.

Budapest, november 9.
A főrendiház ma délelőtt 11 órakor vá­

lasztotta meg a delegátusokat és a két bizott­
sági tagot. A delegátusok s a két bizottsági 

névsora a következő:
A közösügyek tárgyalására kiküldött or­

szágos bizottság. . .
I. Rendes tagok: apponyi Lajos gróf, Bo-

hus Zsigmond báró, Brankovics György érsek
patriarcha, Esterházy Miklós Móricz gróf, Gált I 
József, Harkányi Frigyes báró, Keglevich Ist­
ván gróf. Lukács Antal, Nikolics Fedor báró, 
Pallavicini Ede őrgróf, Rudnyánsiky József 
báró, Samassa József egri érsek. Szapáry 
Géza kir, udvarmester, Szapáry Gyula gróf, 
Széchényi Imre gróf (ifjabb), Sztáray Nép. 
János gróf, Vay Béla báró, ifj. Wodiáner Al­
bert báró, Zichy Ágost gróf, Kussevich Sve- 
tozár, horvát—szlavón—dalmát országi főrendi 
képviselő.

II. Póttagok: FirczákGyula püspök,Bánffy 
Győrgv gróf kir. főajtónállómester, Laszkáry 
Gyula, Uray Kálmán báró, Széchényi Bertalan 
gróf, Keglevich Oszkár gróf, horvát—szlavón— 
dalmátországi főrendi képviselő.

Igazoló bizottság Jókai Mór.
Mentelmi bizottság Gyulai Pál.

A képviseloház ülése.
órakor a képviselőház is rövid ülést 

tartott, melyben a főrendiháznak delegáczioná- 
lis választásait tudomásul vették.

A gyűlés végén Kossuth interpellálta 
Bánffyt ca Bilenszky ügyében,kérdve tőle: 
mi lesz a kormány megtartása ha Ausztriában 
a provizóriumot a 14-ik szakasszal léptetik 
életbe?

Az ülés tartama alatt a magyar delegáczió 
előérlekezletet tartott a Ház egyik termében.
Elnökül Szapáry Gyula grófot, alelnökül Széli s 
Kálmánt választották meg. | Megválasztották az I 
albizottság! tagokat is.

A inai választások.
— A csata előtt. —

Egész kis restauráczió számba megy a 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottságá­
nak mai közgyűlésén napirendre kerülő válasz­
tás, annyi hivatali állás betöltése felelt hatá­
roznak a városatyák. A kilencz állásra 47 
egyén pályázik. A városi tanács a legtöbb ál­
lás betöltését nyílt kérdésnek hagyta, mivel 
nem jutottak megegyezésre, majd minden ügy-

addig a szabadra maradt két gyermek fel 
használja a pillanatot és egyértelmüleg tűnik 
el az orgonafás lugas belsejébe.

Bárdy Pista és Balázs Erzsi le sütik a 
szemüket hosszan gondolkoznak, majd egyszerre 
emelik fel fejüket.

— Úgy látom Erzsiké — boldog!?
— Maga sem látszik szenvedőnek!?
Valami bánatos vonás ül a két arczra.
Pár perez alatt szakgatott szavakkal 

tisztázzák a helyzetet ■—■ csak álom volt, 
gyermek álom az a szerelem, az élet a való 
felrázta őket, másként fejezte be. De mintha 
két sóhaj szállott volna fel a magyarázat 
után.

A két. gyermek megint a hintával játszott 
s a két nagy ember, kik már nem gyermekek, 
elnézik őket,

— Mit gondol Bárdy? nem jó volna félbe 
hagyatni a játékukat?

Bárdyt megzavarja a kérdés, gondolkozik 
egy darabig:

Miért? Majd meg teszi az élet.
A gyermekek a tilalom daczara is össze­

jöttek játszani, a két család kerülte egymást.
Mikor aztán a falu beliek évenkint gratulál­

ok a két legintelligensebb családnak boldogságuk­
hoz, fejcsóválva kérdezgették egymástól:

— Mogy gyűlöli egymást ez a kél család, 
pedig milyen jó emberekből áll mind a kettő.

Az esetben pedig, ha E r t s e y választat­
nék aljegyzővé, II. oszt, fogalmazóvá G i r a n d 
Árpádot óhajtják megválasztani, vagyis erre 
adják le szavazatukat.

A számtiszti állásra: ifj. Fekete Lász­
lót, N o v á k Józsefet és M á t h é Lászlót.

A két irnoki állásra: Gulyás Gyulát és
S zó c h y Dénest jelölik.

A végrehajtói állás betöltésénél pedig 
Sz end y Kálmánra adják szavazatukat.

A színház-kérdésben sem Leszkay sem 
Bölöny mellett nem foglalt állást, hanem min­
denki tetszése szerint szavaz. A párthoz tar­
tozó városatyák részéről azonban felszólalás 
lesz és indítványozni fogják, hogy a játszási en­
gedélyt nem 3 évre, hanem csak 1 évre adja 
ki a törvényhatóság. Azonkívül szavazási kér­
nek minden körülmények között arra nézve, 
hogy melyik pályázónak adják meg az engedélyt.

♦
Hogy a mai választásnál kik lesznek a 

győztesek, természetesen nem is sejthetjük. Erre 
nézve valószínűleg most is — mint mindig —- 
az anciennitás elve fog dönteni, hogy t. i. ki 
szolgálja régebben a várost, mert valami előlép­
tetési fokozatnak a városnál is kell lenni, bár­
mily silány is az előrehaladás itten. Mert ugyan 
mi lenne a jutalma a tisztviselőnek, ki hosszú 
évekig hűségesen dolgozik mint az, hogy válasz­
tásoknál szolgálati ideje vétetik első sorban 
tekintetbe. Éppen ezen elvnek megfelelőleg al­
kalomszerűnek tartjuk a pályázó tisztviselőknek 
a városnál eltöltőit szolgálati idejét sorrendben 
közölni:

E szerint Gesztesi Ödön 6 éve, Szüts Dezső, 
Szőke András, Giraud Árpád, Akhandesz István, 
Boreczky Géza és Szendy Kálmán 4 éve, Novák 
József, Fekete László 3 éve, Kágyi Lajos, Molnár 
János, Halduska Árpád, Máthé László, Gulyás Gyula 
2 éve, Kalmár József, 1 és fél éve, Kalmár Lajos 
fél éve, Újhegyi Béla, Gáspár János, |Stejer Gyula, 
Széchy Dénes 2 hónapja szolgálják a várost.

A többi pályázó a városnál nem szolgál.

Itt a hó.
Hóha! hó!
Itt a hó!
Sűrűn száll a 
Pelyhek árja.
Közel, távol 
Fehér fátyol 
Von be mindent, 
Ott fennt, itt lennt. — 
Még az imént 
Fekete volt 
Fennt az égbolt, 
Házak, utczák, 
Halmok, buezkák, 
Ágak, lombok, 
Völgyek, ormok.
S egy csapásra 
Más az ábra. 
Hófehér most. 
Mind fehér.

*
Tegnapelőtt 
Még mielőtt; 
Szólloll vön a 
Leves nóta, 
Szállingózott 
A hó itt-olt. 
Ámde oly sok 
Még se’ hullt, hogy 
Maradt volna 
Mutatóba.
Mi se maradt, 
Mind elolvadt.
Fáj a szivünk 
Mért nem lettünk
Mi is úgy, 
Mint Rátóton ?
Hol () puttony 
Havai szedtek. 
És elletlek 
— Mutatóul 
A nagy hóbul — 
A padlásra!
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TÁJÉKOZTATÓ.
11. Városi közgyűlés, <1. u. 3 órakor. 

A »Biharmegyei Nőügyiét« köz­
jogász tánez.e.itély a Zöldfában. 
A v.-velenczei »Gazdakör* mu­

ll, e. 11 12-ig felolvasás ipa- 
js és dr. Váradi Zsigmond.
Igazoló választmányi ülés a

.Biharinogyei Nőegylet»

V.-Olaszi

1). e. 11 —12-ig felolvasás ipa- 
.ajos. , . .

]). e. 11 -12-ig felolvasás ipa­
rosok részére dr. loth Mihály.rosoK A Szigligetl.tirsasag felolvas*

11 órakor a jogakadémiá».

Nove in I) c r 
Nőve in b e r 
Nőve in b e r

kai szívesebben látták volna menyüknek Vi Ima i 
holland, királynőt. Igy aztán a herczeg nőa ki > 
különben feltűnő szépség, nagyon t. • 
gadtatásban részesült a dán k.ra yt u var dl - 
K á r o 1 v herczeget roppantul elkeserítette a 
feleségét ért ezen báutalom és elhatároz a, hogy 
végét szakítja a kínos helyzetnek azza 1, he tó 
odahagvja hazáját és csaladjai., 1 , ° ‘
angol királynőhöz fordult tehát és 
vegye be őt az angol haditengereszet kötelékébe 
azzal a tiszti ranggal, melyet a dán hadsereg­
ben visel. Az uralkodónő közölte a köreimet a 
lord-admi ralissal, azon óhaját is értésére adva, 
hogy tegyen lehetőleg a herczeg ohajanak ele­
get. A kinevezés, daczára ennek, meg sem jo 
meg A türelmetlen herczeg pedig ezalatt be­
adta lemondását a dán hadügyminisztériumhoz, 
a hol is a dán hadseregben viselt tiszti rang­
járól lemond. Lemondását azonban itt elutasí­
tották azzal, hogy csak olyan tisztnek tekintik 
őt is. mint tiszttársait és lemondását csak ak­
kor fogadhatják el, ha a dán haditengerészet­
nél szolgálati kötelezettségének már eleget tett. 
A palotatiszt, ki ezen szomorú tartalmú admi­
rálist parancsot közölte a herczeggel, egyszei- 
smindazt is tudtára adta, hogy »további intéz­
kedésig« sem ő sem neje nem hagyhatják el a 
palotát; a mi magyarul annyit tesz, hogy házi 
áristomba kerüllek az ifjú hazasok. Hat ez 
a bizony kellemesnek éppen nem kellemes lor- 
dulat valószínűleg el busitja majd a fiatal me­
nyecskét és nem a legjobb benyomást teheti 
reá. Az idézett lap malicziózusan hozzáteszi, 
hogy minden valószínűség szerint mar a leg­
közelebb várhatjuk egy újabb irodalmi >es^_ 
ménynek« a könyvpiaczra jutását az dju 
asszonyka tollából. — Mert hát a herczegno 
hivatott Írónő ám. — »Csak azt nem lehel még 
most tudni, — folytatja a Figaró, hogy regény 
lesz-e vagy dráma, a czime azonban bizonyo­
san igy fog hangzani: »A szerelem és politika«.

* Halálozás. A következő gyászjelentés 
küldetett be hozzánk:

Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatják 
a legjobb hitves, anya, testvér, nagyanya és rokon­
nak idősbb Fékét e Sámuelné, szül. Rácz Esz­
ternek folyó év november hó 10-én éjjel 1 órakor 
élete 59-ik, boldog házassága 36-ik évében hosszas 
szenvedés után történi csendes elhunytál. A meg- 

i boldogult drága halott földi maradványai folyó hó 
11-én, d. u. 3 órakor fog Nagy-Malom-utcza 198-ik 
szám alatt lévő lakásánál az ev. refm. egyház szer­
tartása szerint tartandó beszéd után a Bónai-kuti 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztes- 
ségtélelre az elhunyt rokonai, barátnői és ismerősei 
tisztelettel meghivatnak. Kelt Nagyváradon, 189 7.

| november hó 10-én. Béke poraira! fekete Sámuel 
térje, özv. Tóth Józsefné, Rácz György testvérei, 
Tóth István rokona, Fekete Eszter férj. Tóth Ja- 
kababné, Fekete Gizella férj. Fukker Nándorné, ifj. 
Fekete Sámuel, Fekete Istvan, Fekete Mária, Fe­
kete János, Fekete Róza, Fekete Juliska gyermekei, 
Tóth Jakab, Fukker Nándor vejei, ifj. Fekete Sá­
muelné szül. Szántai Hildegard menye,
Tóth . ,
Antal, Fukker Gizella, ifj. Fukker Nándor

*

13.

latsága.
N o v (‘ iu b e r i 

rosok részére Jtagány Já 
Nőve ni bér 15.

vármegyeházán, d. e. 10 órakor
Nőve ni I) e r 18. 

hangversenye ég lánczestélye a Sasban.
Nőve ni b e r 21 . 

városrészben.
N o v c m b e r 21. 

rosok részére dr. Türr I.
Nove in b e r 2b.

November 28. 
ülése, d. e. -- .

Régészeti és törtéBelmi ■azé«» (Sclilauh park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 1.0 órától tel 
13g és d. h. 3—5-ig 10 krért. Kedden es csütörtökön d. 
ír 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Kitüntetett főorvos. Király ő Felsége 
dr. Berger János Szilágy vármegye főorvosá­
nak. a közegészségügy terén szerzett érdemei 
elismeréséül a Ferencz József rend lovagkereszt­
jét adományozta.

* A «zabadelvüpärt varosatya-jelöltje. 
Legutóbbi számunkban említettük, hogy a K na p p 
Ferencz elhalálozásával a várad-olaszi választó­
kerületben megüresedett egy törvényhatósági 
bizottsági tag helyének betöltése november hó 
1-én ejtetik meg a régi városházánál. A sza- 
szabadelvüpárt már felállította jelöltjét, akit 
be akar hozni Knapp Ferencz helyére a tör­
vényhatóságba. Egyhangúlag Pal lay La­
jost jelölte. Pallay Lajos ugyanis a virilisek 
névjegyzékének összeállításakor elmulasztotta 
jogát érvényesíteni az iránt, hogy ügyvédi ok­
levelénél fogva adója kétszeresen számíttassák 
s igy kimaradt a jövő évi legtöbbadót fizetők 
névjegyzékéből. Fellebbezése ugyan a közigaz­
gatási bíróság elé kerül, de ugylátszik nem 
bíznak abban, hogy a közig, bíróság a felebbe- 
zésnek helyet adna s ezért akarja a szabad- 
elvüpárt a választás által biztosítani Pallay ré­
szére a helyet a törvényhatóságban.

* A megyei Írnokok kérelme. A várme­
gyei írnokok között a lakbér-illetmény tekinte­
tében 3 fokozat van. Az 1. és II. oszt. Írno­
kok évi 100—100 frt lakbért kapnak, míg a 
Hl. osztályúak évi 60 irtot élveznek e czimen. 
Az utóbbi osztályba tartozó Írnokok tegnap na­
gyon is megszívlelendő kérelmet adtak be l>i- 
harmegye törvényhatóságához. Lakbérilletmé- 
nyűket,’tekintettel a magas lakbérviszonyokra, j 
kérik 100 írtra felemelni. Kérvényükben kitej- 
lik hogy az állami írnokoknak 210 frt a lak­
bél illetményük. A vármegye bizonyára méltá­
nyos lesz a kérelemmel szemben.

* A szabadságharcz bajnokai. A kolozs- i 
vári országos történelmi ereklye muzeum igaz­
gatója lelkes hangú felhívást bocsátott ki a 
törvényhatóságokhoz. A magyar önvédelmi harcz 
dicső bajnokainak emlékét megakarják örökíteni 
s e végből felkérik a törvényhatóságokat, hogy 
azokról a 48-as számottvevő harczosokról kik­
ről tudomásuk van, az adatokat ez év végéig 
küldjék be.

* Pályázatok a megyében. Biharmegye 
Á r p á d községében a jegyzői állás megüre­
sedett. Pályázatok november 29-ig a nagy­
szalontai főszolgabíróhoz nyújtandók be A vá­
lasztás november 30-án lesz. — K o t e g y a n 
községben pedig a köri állatorvosi állást töltik 
be. A pályázati kérvények november 26-ig ad­
hatók be a szalontai főszolgabíróhoz.

* Szerelem és politika. A »figaró« újab­
ban ismét egy érdekes históriával kedveskedik 
olvasóinak. Károly dán herczeg nemrégiben 
tartotta eljegyzését avelszi herczeg legifjabb leá­
nyával, M a u d herczegnővel. A házasság, mely 
kölcsönös szivbeli hajlamokon létesült, nem igen 
volt Ínyére a dán iralkodó családnak, kik sok- 

úgy annyira, hngy az utóbbi időben nem volt 
képes hivatali teendőit sem rendesen «.Irégezoi. 
Így azután nem maradhatott meg hivatalában. 
A napokban aztán fel is függesztették hivatalá­
tól. A mindennapi kenyér elvesztése azután még 
jobban előidézte azt a szörnyű lelki zavart, a 
mely végre is kezébe nyomta a gyilkos fegy­
vert. s a mely a kenyérkeresőtói fosztott, meg 
most egy 8 tagú családot, — az özvegyet és 7 
leánygyermekét.

* Körözés. K e n d e Abraham nagyváradi 
születésű izr. vallásu ember köröztetése el lett 
rendelve, miután n vezet t több helyen csalási 
és sikkasztási követett el. A rendőrség felhívja 
tehát mindazokat, a kik nevezett hollétéről va­
lamit tudnak, hogy azt a budapesti rendőrség­
gel tudassák.

* Véres verekedés. Tegnap éjjel nehány fa­
vágó a Nogáll-utczán valamin összeszólalkozott, 
a minek a vége természetesen nagy verekedés 
lett. A verekedő favágók egyik társukat a kar­
ján elég súlyosan megsebesítették, s miután 
senki sem volt jelen, a ki a verekedőket le­
tartóztatta volna, azok mindannyian bántatla- 
nul álltak odébb.

* Elveszett dolgok. Tegnap a rendőrségnél 
jelentkezett D u ngé r i Flora munkás legény aki 
elvesztette munkakönyvét. — Tegnap előtt este 
az Apácz.a-utczán elveszett egy arany karpe- 
reez. Mindkét elvesztő kéri a becsületes megtalálót, 
hogy a tárgyakat illő jutalom ellenében adja át a 
rendőrségnek.

x Grünwald S. és Tsa ezég Buda­
pesten. Nagyrabecsült olvasóink szives tudo­
mására juttatjuk, hogya30év óta fennálló bél­
és külföldön általánosan ismert cs. és kir. szab, 
finom pipereszappan-, illatszer- és vegyi termé- 
kek-gyár Grünwald Vilmos úr kilépése folytán 
a gyár eddigi tulajdonossal, az alapító Klein 
Jakab úr és ennek fia, Klein Gyula ur 
egyedüli tulajdonába mentát, a kik agyári vál­
lalatot saját gyári helyiségükben Dob-utcza 13. 
sz. alatt Klein Jakab és fia czág alatt to­
vább fogják vezetni.

A millenniumi kiállításon az állaim erem­
mel kitüntetve, a ház idősebb tagja Klein Ja­
kab ur, ugyanekkor a jury tagsággal lett meg­
tisztelve; mindez kellő biztosítékot nyújt, ezen 
általánosan elismeri régi ezég verseny képes­
ségéről. Ennélfogva tehát felhívjuk a figyelmet 
ezen az országban tekintélyére nézve, úgyszól­
ván egyedül álló ezégre. mely gyártmányainak 
kitűnő minősége által a külföldi versenyt tel­
jesen kiszorította, tehát gyártmányait a legme­
legebben ajánljuk.

TANUGY.

Ttfth Róza,
Irma, Tóth István, Fukker Lajos, Fukker 

unokái.
Jegyző választás Biharon. Bihar köz­

ségben jegyzővé M a t o 1 c s y Imrét, ki eddig 
J.-Hodoson szolgálta hasonló minőségben a | 
községet, lett megválasztva. Az eként ürese­
désbe jött j.-hodosi jegyzői állásra helyettes 
jegyzőül F o d o r Gyula oki. jegyzőt, a sxa- 
lárdi járás eddigi Írnokát küldte ki a hivatali 
(elsőbbség. Az iroda átvétel már mindkét he­
lyen megtörtént. i

* Szerencsétlenül járt leány. Megírtuk 
tegnap annak a szegény leánynak az esetét, a 
ki az utczán össze esett s a kövezeten feküd 
több mint egy fél óráig minden segítség nélkül. 
Mint értesülünk a leány a kórházban magához 
jött s betegségének nem lesz semmi komolyabb 
következménye.

* A hegyliöz-pályii jegyző öngyilkossá­
gához. Tegnapi számunkba részletesen megem­
lékeztünk Nagy Sándornak, a hegyköz-pályii 
jegyző öngyilkosságáról. Magára az eset előz­
ményeire vonatkozólag a következőket Írja ot­
tani tudósítónk: A szerencsétlen emberen már 
régebb idő óta mutatkoztak az elmezavar jelei. 
Később baja mind nagyobb mérveket öltött,-—

A községi iskolaszék gyűlése.
Igen érdekes gyűlése volt tegnap a köz­

ségi iskolaszéknek, melyen fontos határozatot 
6 - ................... óvodaügy rendezése

tudósítónk

jöttek létre, különösen az 
tárgyában.

A gyűlés lefolyásáról 
kezőkel közli: . , , ,,

A felügyelő igazgató hivatalos Je,e4’l6bL 
különösebb intézkedést tett az iskolaszék 
részt az ismétlő iskolások, másfelől az <>v 
köteles növendékek feljárására és tankon)v 
kel való ellátására nézve. ,t

Több rendbeli kérvény elintézése utan^ 
királyi tanfelügyelő átirataira került a ■ > 

. melyek legfontosabbika szintén az óvoda!\ ...
rül forgott. A tanfelügyelő ugyanis tudón < •
hozza az iskolaszéknek, hogy a varosban léin _ 
városilag segélyezeti ovodak 
zül esak kettő bír a törvény áltál előirt < 
felügyelői engedéllyel. Ez értesitésbő 
lag a tanfelügyelői engedély kmszközhst, . 
érdekelt óvónők ulasiltatni fognak s egy- 
smint kimondatott, hogy jövőre a V1‘r(’sl . j,s 
gélyre csak a tanfelügyelői enged y y

bizottság"előterjesztése aW' 
endezése czéljából '

szabaIyzAl 
kifej'

kö- 
segélye''--'”'

óvónőket ajánlja a bizottság.
Az óvodaügyi 

ján az óvodaügy 
zatot alakitott az iskolaszék, 
értelmében a városi óvodák fokozatos 
lesztésének előirányozása mellett egye 
rülbelől egy évtizedig a városikig s • 
magánóvodák rendszerét kívánja lénia
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,'k. mert ez a városra ne zve
a

éslégió adatot halmoz össze különös gondot for­
dítva a mássalhangzók assimi latiójára és a 
torlódásra. Felsorolja román nyelv tájszólásait. 
A második részben azon szavakat tárgyalja, 
melyek a magyar nyelvbe mentek át. — Az­
után azon erőlködésekkel foglalkazik a füzete, 
melvet a fejedelmek és kálvinista papok kifej­
tettek, hogy a román népet \ 
teni igyekeztek. — Áron Péter 
egy pár talányt 
a-b-cés könyv, 
ember házáról 
szeit. A román
vagy* czimüt, melynek szerzője Sorban, Gyar­
mat hy Miklós fordította le. Végezetül pedig 
Moldován Gergely fordított, népdalát közöli a 
füzet.

— Uj enekeskönyv. A Stampay-féle 
lapos 15 kros, csinosan kötött énekeskönyv 
kiadása több száz énekkel, sok imával, a 
tési szertartások-, passiók- és jelképes 
czió fölvételével már 
Finom bőrutánzat kötésben 25 
és kották ingyen. Megrendelhető a szerzőnél K ö- 
b ö 1 k u t o

írtban állapíttatott
kilencz óvodának

A segélyösszeg 750 
melyet az iskolaszék 

szavazott meg.
i-zek egy része a mar fennálló 

.pcélvzett óvodákból telik ki, — akik azonban 
inegfélelő helyiségek berendezésére lesznek uta- 

S'l'"1Ílj óvodák lesznek: Ulasziban kettő, 
P„v a Kőfaragó-ulczán, egy a Réten. Újvároson 
egy a Nagy-Körözs-utczán, Váralján szintén I 
eev Megszűnik egy váralján segélyzett. óvoda; 
-. Külváros szélére helyeztetik a Nagy-Teleki 
ulczai. A tandíj 50 krtól 1 írtig terjed, az 
óvónők annyi tankötelest tartoznak befogadni, 
amennyi jelentkezik, stb _

Általánosan kedvezőtlen az ovodak telőh 
úgy a felügyelő igazgató mint az óvodai bizott­
ság jelentése, mely természetszerűleg maga 
után is fogja vonni az erélyes intézkedő- 
■seket.

Több tárgy tudomásul vétele után az el­
nök terjesztette elő azt a sajátságos körülményt, 
hogy a városi pénztárból fizetendő számlákkal 
való elbánást az iskolaszék megrendeléseire is 
alkalmazták, holott a törvény értelmében az 
iskolaszék a városikig jóváhagyott költségvetés 
keretén belül önálló hatáskörrel rendelkezik, a 
mi nem is lehet másként, mert hogyha az is­
kolaszék egy iskolai tábla készítéséhez vagy egy 
iskolai asztal, szekrény megrendeléséhez és be­
állításához a gazdasági tanácsos, vagy mérnöki 
hivatal kontrolirozását kérje ki, ez nemcsak kép­
telen, de kivihetetlen is. Az iskolaszék a maga 
hatáskörében ép olyan közege a város ügyei­
nek, mint a tanács, vagy a mérnöki hivatal s 
ha szüksége van rá: kikérheti az utóbbiak véle­
ményét, de a tanügyi budget körében önállóan 
intézkedik.

E tárgyban az iskolaszék előterjesztést fog 
lenni a polgármesterhez.

meg
városi Ing

tettek, hogy a román népet vallásukra téri- 
• közöl azután 

a melyeknek méltó helye az 
— Lukács L. pedig a 
rtekezik, leírva annak 
románczok remekét:

román

Merre
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teme- 
ininisztrá- 

november hóban .mejelenik 
kr. 11-ik könyv

n, Esztergom megyében.
»Vasárnapi Lapok« 31-ik számát 
változatos, oly szép kiállítású ez az 

tisztelt olva-
vettük. Oly 
újság, hogy nem ajánlhatjuk eléggé 
sóinknak szives figyelmébe. íme a legutóbbi szám 
tartalma: Emlék-versek, 23 emlékkönyvbe való 
költemény, irta Pap Zoltán. — A elownherezegné, 
elbeszélés R e x a Dezső-től — Parasztszerelem, 
rajz, Kazal Lenké-töl — Árulás, elbeszélés, foly­
tatás, P r é m József-től. — budapest uj polgármes­
tere (arczképpel). — Az én nagybátyám, humO- 
reszk, Géczy István-tót. —Kapilulájt aczitadella, 
R o d e r i c z -töl. — A primadonna-férjek Sa­
la ni o n Ödön-töl. - Gelléri Mór (arczképével.)

hát

MULATSÁG.
táucaestély. Szombaton este fog 
idei első mulatság a Zöldfa ter- 
a mulatságot mint már említettük 
rendezik, a kik a sikerben erősen 
mulatságra különben már most

Jogász 
lezajlani az 
mében. Ezt 
a jogászok 
bíznak. A
nagyban készülődnek az egész varosban, úgy 
hogy az első este sikere már fényesen bizto­
sítva van. A rendezőség felkéri mindazokat a 
kik meghívót tévedésből még ez ideig nem 
kaptak, de arra számot tartanak, hogy ebbeli 
kérelmüket valamelyik rendezőnek adják tud­
tára, hogy a meghívó iránt idejében lehessen 
gondoskodni.

Es ámbár kézzol-lábbal küzdött ebene, 
viz pár másodperc/, múlva mégis felvetette 
ha f<>m volt, kénytelen volt lélekzetet venni is.

Máskor ismét, midőn lemerült, megkísérelte 
kinyílni a száját, — de ennek sem. lett más 
eredménye, csak az. hogy ivott.

De mindez nem használt semmit! . . . Ne­
ki megkellelt halnia! . . . Meghalni ? ... Da 

voltaképen miért? . . .
A tenger hideg vize jótékonyan hatott az 
idegzetére és enyhébb elhatározásra bírta

őt. Eleinte kissé tétovázott, s azután hirtelen 
megváltoztatta nézetét.

Meghalni? Őrültség! ■— Élnie kell, élnie 
hogy a hamis gyanúsítások ellen védekezhessék 
és tudtára adhassa mindenkinek, hogy nem 
Elza volt az, a ki megszakította viszonyukat, 
hanem megfordítva éppen ő. Élni kellett, hogy 
boszut állhasson D" Abalán. Semmi esetre sem 
akart meghalni anélkül, hogy meg ne leczkéz- 
tesse Cecíliát és amúgy igazán meg ne rán- 
czigálja a Gegio fülét! ... De hát a nyolcz- 
zázötven lira, amit vasárnapra meg kell Badoe- 
rónak fizetnie? Ez a keserű emlék annyira 
megrémítette őt, hogy ismét a mélységbe eresz- 
kekett alá és mindent elkövetett, hogy ott 
mararadhasson.

De ez ismét nem sikerült a szegény fiúnak.
»Nem, nem, meg kell halnom!«
»Kerüljön bármibe is,« a mint a hamis 

Elza mondotta.
. . Mert hát hogyan élné át ő Viceuza- 

ban Elzának menyegzőjét az őrnagygyal ?«
És ha Pinochio lovag éppen őt rendelné 

ki a jegykiadó irodába, hogyan esnék neki — 
a sors néha oly kegyeletlenül gúnyolódó — 
ezeknek nászutjára a menetjegyet kiadni ? . . . 
Nem, neki meg kell hallnia!

Praodino lezárta szemeit és átengedte ma­
melyek arczáu ro-__ Hazaffy-asság, Lazzaron i-tól. — A déser- gát a hullámok játékának,

teur. — Négy uj darab, -—z.—a.-tói. — Külön­
félék: irodalom, vegyes, képeinkhez, talányok. Képei: 
A lebontásra készen álló czitadellát 5 kü­
lönféle fényképfölvételekben mutatja be a »Vasárnapi 
Lapok« e heti száma. Megemlítjük még a követ­
kező képeket: Hegyi patak Herczegovinában czimü 
gyönyörű tájkép; futó vadkanok, szép vadászkép, 
vadászat sólyommal. Két csataképet Zalaiunk e lap­
ban, melyek mutatványok a most megindult »1848« 
vállalatból; az egyik egy utczai harezot ábrá­
zol hatvannál, A másik a peredi csata. II ai- 
berhauer-nek a most megválasztott főváros 
polgármesternek, s Gelléri Mórnak, az országos 
iparegyesület uj igazgatójának arczkepét is hozza 
e saám. — Szóval: aktuális és szép újság ez a 
»Vasárnapi Lapok*, a mellett olcsó: évnegyedre 2 
frt. _ Megrendelhető a kiadóhivatalnál: »Könyves 
Kálmán« magyar irodalmi és könykereskedési rész- 
vénytársasság, Kerepesi-ut 1 7. Mutatványszámot szí­
vesen küld a kiadóhivatal, ha ez iránt 2 kros leve­
lezőlapon hozzá fordulnak, A ki e lapot megismeri, 
aligha óhajt tőle megválni.

IRODALOM.
— A Moldován Gergely által szer­

kesztett »U n g * r i a« ismét változatos tarta­
lommal lepett meg bennünket. Első helyen la- 
gányi Károly értekezik — a megyék eredetéről. 
Értekezésében eloszlatja azt a homályt, mely j 
eddig a megyék eredetéről sokaknál létezett. 
Némelyek hite szerint Szent-lstván osztotta fel 
az országét 72 megyére, hanem ez nem áll, 
mert véglegesen csak a NHL században lett 
az ország felosztva, mint Tagányi mondja. 
Második helyen A. V. a »román nyelvanyag«-ra 
vonatkozó értekezése megvilágositására egy 
egész légió példát hoz fel, most a—c betűnél 
van, érdekkel várjuk a folytatást. -Harmadik 
helyen Bródy Sándortól közöl egy novellát, mely­
ben a mai kor félszeg felfogásait ostorozza. -— 
Azután pedig Mészáros V.-nak Jókai munkai­
ból lefordított novellája következik, melynek a 
czime »Mátyás király fája«. — Azután egy ne­
hány népdalt közöl, melyek még mai nap is a 
nép ajkán forognak, a melyekben le van rakva 
a román nép érzelme. •— A magyar részben 
első helyen Marosán Viktor értekezik a roman 
nép vallásában előforduló sabiiezmiss elemről. 
Előadja, hogy mily alakban jelennek meg az 
égi testek a román nép hitében, mit tulajdonit 
a román nép az égi testeknek.

Moldován Gergely annak a kimutatására, 
hogy a román nyelv mindenütt egy-egy egész

t
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meg, 
hogy

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: KÖVEIT A G. Ford.: S. .1.
TIZEN11A KMAT>1K FF JEZET.

Ariberli még nem tudta, miként fog 
halni: megelégedett ama bizonyossággal, 
vasárnapra túl lesz mindenen.

Különösen az csábitolta őt ezen gondo­
latra, mert azt hitte, hogy úgy fog eltűnni a 
tenger hullámai között, mint egy vízcsepp, ki­
múlva minden fájdalom nélkül. Azt gondolta, 
hogy el fog tűnni a tenger feneketlen mélysé­
gében, hogy soha meg csak emléke sem száll 
föl többé onnan. Akkor aztán majd elfelejtik a 
vicenzaiak is és nem fogják őt kinevetni amiatt, 
hogy Navaredo grófnő kiadta az útját.

De nem olyan könnyű ám meghalni, sőt 
gyakran még a legnagyobb erőfeszítés daczara 
sem sikerül. És a víz alatt meghalni meg ép­
pen nehéz feladat, különösen ha valaki olyan 
jó úszó, mint Praudino.

Midőn már jó messzire kiúszott és a habok, 
mint valami bölcső, ide-oda ringatlak, kétségbe­
esett elhatározással le akart merülni, de nem

hantak keresztül. ,
Teljes erejével úszott előre és mindinkább 

eltávolodott a parttól. Egy idő múlva érezte, 
hogy kezd fáradni. De folyvást tovább úszott; 
el volt szánva. Csakhogy már sokkal lasabban 
úszott.

A szél fütyült fülei körül és a tenger sós 
vize égette szemeit, de azért nem fordult meg, 
hagem úszott messzebb, ki a tengerbe, áten­
gedve magát sorsának, mig csak a borzadály 
először át nem futotta testét.

No hát itt vagyunk már, gondolta Prao- 
dino és halottnak tetette magát.

Meglehetős ideig tartott ez igy, midőn egy­
szerre ismeretlen erőtől érezte magát tova­
ragadtatni. Rémülve nyujtózkodlt ki a vizen, hogy 
ellenláljon eme vad hullámnak; de ez csak nagy 
fáradsággal sikerült neki, mert ereje ki volt 
merülve és tudta hogy csakhamar le Jessz 
győzve.

Elzát, az őrnagyot, Cecíliát és a nyolcz- 
százötven lírát egy pillanat alatt elfeledte és 
az önfentartás hatalmas ösztöne ismét felébredt 
benne. Kétségbeesett, emberfölötti erőfeszítést 
fejtett ki, de minden erőfeszítése daczára is 
csak alig volt képes a hullámok lökéseinek el- 
lentállani: lehetetlen volt visszatérnie. Elerőtle- 
nedvén, nem volt képes többe a felszínen tar­
tani magát: a diadalmas hullámok már kétszer 
is átcsaplak feje fölött; csaknem elvesztette 
már eszméletét, és csakugyan lemerült volna 
hacsak hirtelen, anélkül, hogy csak sejthette 
volna is fel nem állott volna, ott. a háborgó 
tenger közepén, hol a viz alig ért vállig

Körülbelül ezer méternyire a ládától egy 
homok pad terült el a tengerben: ide hozta az 
áramlat a szegény Praudinót!

Meg volt mentve.
Most már csak a zöldes, vad, habzó hul­

lámok félelmet keltettek beane és fehér söré­
nyük mindmegannyi szörnynek tűnt fel előtte, 
melyek reá leselkednek. Istennek ajánlotta ma­
gát.’anyjára gondolt és összes megmaradt ere­
jét összeszedve, segítségért kiabált.

»Itt vagyunk uraim, itt vagyunk« hallat­
szott tüstént egy hang közvetlen közelről.

Ez a fürdoző vendégek kimentésére szol­
gáló bárka volt, a mely mintán Ariberli tnesz- 
szire ment el a parttól, a szabályzathoz képest 
követte őt. anélkül hogy ő észrevette volna.

(Folyt, köv.)

sikerült neki.
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van kritikus közvéleménye, a mely 
fölényt követel az államnak. Job (‘‘ 
ilyen, a közvéleményből kiinduló tárgy» a 
tovább egyáltalán szót sem vesztegetni.

Két miniszterünk visszatérte.
Bécs, nov. 10. (Saj. tud. távirata.) 

Lukác s és Jósika miniszterek ma 
Budapestre utaztak.

A bécsi diákok tüntetése.
Bécs, novemner 10. (Saj. tud. táv.) 

A Reichsralh előtt ma délben 2000 ne­
met diák tüntetést rendezett. Schoí\e" 
rert, Le eh ért és Wo 1 lot életettek 
B a d en i ellen pedig. »Vesszen!« »Áruló.« 
»Abczug 1 «kiáltásokkal tüntet tek. — Schöne­
rer beszédére szétoszlottak.

Spanyolok győzelme Havannában
Budapest, nov.

Egy Havannából keit hivatalos 
szerint Gonzala ezredes megverte a

| kelők vezérét Maximo Gomezt.

Ebenhoch dr. házelnöksége
Bécs, november 10. (Saját tud. távirata.) 

Ebenhoch dr, kit talán a napokban az 
osztrák képviselőház elnökévé választanak, teg- 
 ,r e i c h s r a l h« tudósitója előli nyi- 
latkozott nézeteiről az elnöki állást illetőleg. 

| Nem törekedett — úgymond — soha erre a 
Eavetemi hallgatók fáklyás menete, tisztségre, - mert nagyon is tisztán látja az 

Ö«7 ' ___  AHA.

Az autonómiai képviselők értekezlete
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv.) 

Az autonómiai kongresszus számos 
tagja a »Hungáriádban Zichy Nán­
dor elnökletével értekezleteit tartottak. 
Amikor Majlálh püspök belépett a te­
remben, felállva, nagy éljenzéssel fogad­
ták az egybegyült autonómiai képviselők. 
— Zichy az általános irányról beszélt. 
Határozatukat a püspöki kar elaboratu- 
rnálól tették függővé. A kongresszuson 
az igazoló bizottságban ajánlani fogjak: 
Schlauch Lörincz bíboros-püspököt, Keiner 
prépost-kanonokot, gróf Batthyány Ivánt, 
Guenther Antalt, Lubricht Ágostont, 
Sághy Gyulát.

Bánffy a királynál.
Budapest, nov. 10 (Saját tud. táv.) 

Bánífy Dezső miniszterelnököt holnap fo­
gadja a király, a mikor is a Bilinszky- 
ü g y r ő 1 fog referálni.

Bismarck veszélyben.
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv.) 

Mint ide távirják, Bismarck hirtelen ag­
gasztóan megbetegedett. Fia és Schvenin- 
ger tanár a beteghez utazlak.

Budapest, novenber 10(Saj.tud. táv.) 1 
Háromszáz egyetemi hallgató fáklyás me­
netel rendezett ma Herczegh rektor­
nak. a nemzeti szövetség elnökének, mi­
vel a szövetség megpendítette a Pantheon 
eszméjét. Az ifjúság üdvözlésére II e r- 
c zegh a szövetség épületének erkélyéről 
mondott lendületes beszédet.

Goluchowszky gróf 0 Felségénél.
Bécs, november 10. (Saj. tud. táv.) ■ 

Goluchowszky gróf külügyminisztert 0 
Felsége ma délelölt 11 órakor külön ki­
hallgatáson fogadta.

Bülow a pápánál.
Rónia, november 10. (Saj. tud. táv.) 

A »Don Chisciotle« szerint, Bülow német 
államtitkári a jövő hónapban a pápa kü­
lön kihallgatáson fogadja.

A Dreyfus ügyhöz.
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv.) 

A »Figaró« jelenti, hogy Scheurer- 
Kestner szenátor a Dreyfus ügyet 
további eljárás végett át akarja adni az 
igazságügyminiszternek.

Salisbury lord Anglia legutóbbi 
hadjáratairól

Budapest, november 10. (Saját tud. táv.) 
Salisburg lord guildholli beszédében azt rnon- 
potta, hogy az indiai hadsereg mostani Egyip­
tomi fegyvertényei megérlelik azt a meggyőző­
dést, hogy azok a jeles tulajdonságok, a melyek­
kel az indiai birodalmat megszerezték tovább 
tartanak és nem szűnnek meg. Afrika azért 
van a világon, hogy baja legyen vele a külügy­
minisztériumoknak. Mi most többé-kevésbbé 
élénk, többé kevésbbé folytonos, de mindig ba­
rátságos tárgyalásokban állunk Irancziaorszag- 
gal. Minden országban nagy nehézséget képez 
külügyi dolgokban az, hogy minden országnak

1897. november 11

10. (Saját tud. táv.) 
távirat 

fel­

nap a »Reichsralh« tudósítója előli nyi-

Nem törekedett — úgymond — soha
□ Ö, * ...v*- ------ OJ

ezen állásából reá háromló előnyöket, de hát­
rányokat is. Nem beszél ő a saját egyéni 
óhajairól és nézeteiről, hanem mindenek fölött 
pártját tartja szem előtt. Sokat használhat 
pártjának, mint házelnök, azt belátja, de mint 
német-párti politikust és németet nagyon ké­
nyes helyzetbe sodorhatja azon beálló kötele­
zettsége, hogy —- mint házelnök 
csináljon a i---------
sem veheti tőle rossz néven, hogy 
lasztási kérdésben a németekkel szemben el­
követett nagy igazságtalanságot rosszalja. És ő

I inkáb szeretne a személyekkel jó lábon állani 
és csakis az eszmék ellen harczolni. — De — 
végzé — nem ő határoz ebben a dologban, hanem 
pártja. 11a ez óhajtja, hogy elfogadja a ház 
elnökségét, ám legyen, megteszi; megjegyzi 
azonban, hogy a katholikus népprát érdekeit 
ezátán is csakúgy szivén fogja viselni, mint 
eddig, — s első lesz, ha a szükség úgy kí­
vánja, hogy a bajban segítő jobbját nyújtsa 
D ipául i n a k, a párt vezérének.

Kossuth-párt nem jelöl
Budapest, november 10. Saj. tud. táv.) 

Kossuth-párt mai értekezletén ki­
mondta, hogy Gyulán nem állít jelöltet, 
hanem Barth át támogatja.

Az amerikai béketávirat.
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv.) 

A »New-York World«-nak Sagastához 
intézett távirata szerint, amely lap kö­
zölte vele, hogy ellenségei azt a hirt ter­
jesztik. hogy Spanyolország ürügyei keres 
hadüzenetre az amerikai Egyesült Álla­
mok ellen, a miniszterelnök távirati úton 
bízta meg Dupuy de Lome spanyol köve­
tet. hogy a »World« lapnak jelentse ki, 
hogy Spanyolország nagy szerencsétlen­
ségnek tartaná, ha neki ily fájdalmas el­
határozásra adnának okol; éppen Spa­
nyolország, amelyet barátságos érzület 

í hal át, reméli, hogy az Egyesüli Államok

erre a

; — frontot 
németek ellen is. Mert azt senki 

a vá-

a barátság érzületét mindkét ország ja­
vára erősíteni fogja, amennyiben Spa­
nyolország jogait tiszteletben tartja.

Szenzációs törvényjavaslat
Budapest, novemb. 10. (Saj. tud. táv.) 

A belga kormány legközelebb egy tör­
vényjavaslattal lép a kamara elé, mely 
az egész világon méltó és kínos feltűnést 
fog kelteni Belgiumban, melynek a nagyha­
talmaktól a békés és szabad fejlődés szer­
ződésileg biztosiitatott, elhatározta, hogy 
az idegen államok polgárait is beso­
rozza a népfelkelők táborába. Belgium­
ban ennek következtében a külföldi ál­
lampolgárok körében nagy az elégületlen- 
ség. sőt az egyik képviselő Coreliens 
nyíltan kijelentette, hogy e rendszabály 
főleg Németország állampolgárai ellen irá­
nyul _ Berlinből ez egyből kifolyólag 
sürgönyzik tudósítónknak, hogy politikai 
körökben nem remélik, hogy Belgium e 
vakmerő esztelenséget elkövetné.

Károly román király köszöneté.
Budapest, november 10 (Saj. tud. távir.) 

Károly király G a n i Nikolához, a Jaasy-l pol­
gármesterhez a következő táviratot intézte.

Szivem szerint való kötelességemnek 
tartom, hogy újból kifejezzem a magam és a 
királynénak háláját a meleg és fényes fogad­
tatásért. amelyben második fővarosunkban 
részesültünk. A szívélyesség és szeretet ér­
zelmei ott tartózkodásunk ideje alatt szaka­
datlanul kifejezésre jutottak s abban a pil­
lanatban, midőn, — sajnálatunkra búcsút 
vettünk Jassytól, elérték tetőpontjukat. Az 
ovácziók, melyekkel bennünket csaknem az 
egész lakosság a vasúthoz kisért s amelyek 
az elutazás pillanatában irántunk oly meg­
haló módon nyilvánultak, feledhetetlennek 
maradnak előttünk. Minthogy (valamennyien 
e szép ünnepnapokat oly örömtelten ültük 
meg, a szegényeknek is maradjon legalább 
egy'vigasztaló emlék. Ezért tehát 6000 fran­
kot küldök a szegények közt való szétosz­
tásra. Valamennyi gondolatunk és óhajunk 
szereteti jassyi polgárainknál időznek.

Károly.
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Sub auspicüs regis.
Budapest, november 10 (Saj. tud. táv.) 

Az egyetemen 4- ifjút avatott ma le 
felsége nevében Zsilinszky sub aus 
picüs regis, átnyújtván nekik a királyi 
gyűrűket.

Az angol munkáskérdéshez.
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv- 

Salisbury lord tegnap Guildhallban mo - 
dőlt beszéde elején úgy nyilatkozott, hogy 
a gépipar válsága Anglia jövendő jele ­
nek és jövendő boldogtalanságának ele­
meit foglalja magában. Örömmel fejezi 
azon véleményei, hogy hála a Board d 
Trades elnöke belátással teljes. íaradh.v 
tatlan buzgalmának, nemsokára elf 
jönni a munkaadók és munkások ’o 
rencziája, amelyet a lordmajor óhajt.

A fiumeiek aggályai
Budapest, nov. 10. (S 

Az utczai politikusok állal 
lakosság azt hiszi, hogy a 
czélja Fiúmét ehnag' 

következendő dolgokat.

kormánynak
_____yarositani. Ezért i< n'J 

kívül izgatott hangulatban varjak a
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A japánt külügyminiszter visszalép.
Budapest, november 10. (Saj. tud. táv.) 

/Reuter-) Az Egyesült Államok lokiai ko- 
Vpte 'tzt táviratozta, hogy a lapani kül­
ügyminiszter visszalépett. - Utódjává 
Mist hi bárót neveztek ki.

BányaszerencsétlcHség
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv.) 

Az Aacheni kőszénbányában nagy sze­
rencsétlenség történt. 4 bányAsz a leszál­
lt közben a mélységbe zuhant s 
nyet halt.

A brazíliai merénylet
Budapest, nov. 10. (Saját tud. táv.) 

A »Frankfurti Zeitung« szerint a De 
Moracs de Prudente elnök ellen inté­
zett merényletei a katonapárt össze­
esküvése idézte volna elő, mivel nagyon 
rossz néven vették 
kedését, hogy a 
1898. jan. 1-ét.ől 
akarja leszállítani.

1 pár egy éves sertés 31—44. 1 pár két 
éves sertés 54—76, egy drb. jó igás ló 60—90.
1 pár ökörbőr 15—21, egy pár tehénbőr 11—16,
1 pár borjubőr 5—7, 1 pár lóbőr, 6—10.

- A »Tiszántúl» eredeti távirata.
Gabonatőzsde.

búzában az irányzat gyenge volt és 
forgalom mellett árak 10 krral ala-

ször-

azon tervezett intéz- 
katonaság létszámát 
27.000-röl 20.000-re

A spanyol válasz hatása Amerikában.
Budapest, november 10. (Saj. tud. táv.) 

Washingtonban Spanyolországnak Wood­
ford jegyzékére adott válaszát ma a ka­
binetben felolvasták. A kabinet a választ 
igen kielégítőnek és alkalmasnak találta 
arra, hogy minden aggodalmat az iránt, 
hogy ellenségeskedésre kerülne a dolog, 
elhárítson. __

A spanyol válasz

KÖZGAZDASÁG.

Készáru
8,000 mm. 
csonyabban jegyeznek.

Határidők.
Haláridőben az irányzat gyenge.

B u d ap e s t, nov. 10.
— 12.07
— 11.98
— 5.47
— 4.72
— 8.84

Búza, őszre — —
Búza tavaszra — — — -
Tengeri — — — — —

» novemberre — — —
Rozs őszre — —
Zab őszre — —• ~

Értéktőzsde.
Az irányzat szilárd.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — — 
A Ham vasút — — —
Déli vasút — — 
Rimamurányi — —
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszámítoló — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Iparbank — — —
Budapest közúti — —

Az irányzat sziláid.
Osztr. hitel — — 
Magyar hitel — — 
A Hamvasat — — —

Buda p e s t, nov. 10.
- — — 353.80
- — — 386.75
- - — 335.—
- — — 83.-
_____ 253.50
- - — 274.—
- — — 251.—
- — — 287.—
- - - 615.—
- — — 101.50
- — - 384.50

Bé cs. nov. 10.

— 353.73
— 387.—
— 334.75

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1897. 

november hó 9-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: Ó 11.70. Uj 11.10. Kötsz, búza 
8.20—8.50. Rozs 7.60—8.—. Árpa 5.30-5.50. 
Zab 540—5.70. Tengeri: ó 5.30. uj 4.20. Borsó 
14.—. Lencse 15.—. Bab 7.30. Köleskása 12.50. 
Burgonya 2.80.100 kiló lángliszt 19.40, zsemlye­
liszt 19.20, fehérkenyér liszt 18.80, barnakenyér 
liszt 18.—, széna fuvarral 1.50, szalma 0.60 Sza- 
lona 64.—, 6 kiló zsup-szalma —08, 150 dkgr, 
alom-szalma —03. 1 köbm. bikkfa 3.25, tölgyfa 
3.10, cserfa 3.45. 100 kiló marhahús 48.—. 
Öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 48. . 1 hier 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —34, Szilva 
pálinka—.75. Szesz —.95. 1 mm. kősó 10.70, 
nyers fagyu 24 —, olvaszt, fagyu 33.—, szappan 
24. ' “....... .. ....birka gyapjú —, magyar gyapjú 

hektoliter ó-bor 33. — , uj bor
1.20. kemény faszén 1.80,

ll Köszönet-nyilvánítás, j

I
Vilmos Ferencz neniikirclieni ( 
Ausztria) szerész iirnak, -a ko - 
vény és csuz elleni vertisztitő tlieu le § 

tnlúló pinn k.

Hogy a nyilvánosság elé lépek, azt azért 
teszem, mert legfőbb kötelességemnek tartom, 
hogy Vilmos neunkircheni gyógyszerész urnák, 
azon szolgálatért, melyet nekem kínos csuz ban- 
talmaim alkalmából vértisztito llieajaval lett, leg­
forróbb köszönetéinél nyilvánítsam; de egyúttal 
azért is hogy mindazok figyelmét, kik hasonló 
kínos bántalmakban szenvednek, erre a kltüno 
hatású theára felhívjam. Képtelen vagyok aria, 
hogy még csak megközelítőleg is ecsetelhessem 
átélt szörnyű fájdalmaimat ini;iyek t.djes . even 
át minden legkisebb időváltozás alkalmával tag 
iaimat gyötörték s melyekre hasztalan keveslem 
gyógyírt s könnyebbülést a bádem kénes fürdők­
ben Éjeken át álmatlanul hánykolódtam agyam­
ban étvágyam észrevehetőleg csökkent, arezomró 
eltűnt az életkedv, de eltűnt testi erőm is. Es a 
fentebb említett thea 4 hét. használata u g, 
nemcsak hogy tökéletesen . ™egsza.^“lta^iei J6 
dalmaimtól, hanem ma, midőn a theát k z 
hónapja hogy nem iszom, tökéletes javulást érzék 
egészPtestemben. Személyes meggyőződésem alap­
ján merem állítani, hogy mindazok kik hasonló 
kínos betegségükben ezen theát választják g/i gji

i szerül, áldani fogják annak feltalálóját: Vilmos 
Ferencz urat.

ezen theát választják gyógy-
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Kiváló tisztelettel 
Streitfeld fóhadnaggné, 

szül. liuts hin grófnő.

Értesítés!
Van ^erencsénk igen tisztelt vevőinket

és a n. érdemű közönséget értesíteni, hogy az

HivaUlos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 181/ 
Magyar aranyjáradék 4",', — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% 
-- ’ vasúti kölcsön ezüstben 2*/,’/, , 

te éti vasúti államkötvény i8/6-bói 
földiéinrmentesiiési Köt.é iy 4°/0

- i jog megváltási ■ Kötvén r 
Horvát szlavón földtehermenttsitósi Kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — —
Ti z>.hza aiyozá.-i és szegfűi sorsjegy Kölcsön 
( Bztrf.k járad.K papírban — - - -
Ősz..ék járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — — ■
1860. osztrák államsorsjegyek — — — 
Os.rár, magyar baiikiészveny -- — 
frt.így. r hitelbank részvény — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — —
t-áris vista — — — — —
20 márkás arany — — — — —
Német bírod Imi márka — — — —
Lon on vistc — — 
Páris visla — — — — 
20 márkás arany — — — — ~

A szerkesztésért felelés:

I) r. VUCSKICS GYŰL A.

őszi és téli idényre — >a legjobbnak eC

Magyar

Magyar 
Mavyar 
Mag a 
Iáimé é i

november 10-én.
121.7b '
99.75

- 121.25
- 101.—
- 120.50
- 97.75
- 101.10
- 97.50
- 155.—
- 140.-
- 102 —
- 102.—
- 123.—
- 101.50
- 143.50
- 950.—
- 385.75
- 353 20
- 334.50
- 952.—
- 58 88
- 119.70
- 47.45

ösmert< — eredet' Carlsbadi czipöink urak
nők és gyermekek részére, továbbá legújabb 
divatu linóm kalapok és sapkák, nyakkendő kü­
lönlegességek. bőr és kötött kesztyűk, harisnyák, 
namáslik, galolcsnik, zsebkendők, valódi Jőgen 

ngek és mindennemű kötött 
gyapjú takarók stb. minden igénynek megfele- 

1 ő 1 eg teljes választékban megérkeztek s 
szigorú olcsó szabott árak mellett árusítjuk el.

és szövött áruk,

azokat

Arukat vidékre is küldünk, meg nem fe-
1 el ő t becserél link, vagy a pénzt visszaadjuk.

Kiváló tisztelettel,’ 358 2 5
___ . r KI

Carlabadi czipö-raktár éa divatáruház^ 

Nagyvárad, Olaszi fö-uteza.

22'—, mész
puha faszén 1.70, kendermag 9. — . köles 6. — 
repcze —, dió 16.—. mogyoró - .—, aszú 
szilva 20.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
14, szalonna 66, sertéshús 56, juh-hus 32, ve­
res hagyma 9, fog-hagyma 24, bors 1.—, pap­
rika 1.10, barnakenyér 15. Egy liter kőolaj 18, 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag ■ , 
1 mm. lóhere —'—, 1 min. burgondi . .

Forgalmi kimutatás 1897. évi november 
9-ről: Tiszta búza körülbelül 500 hltr, kétsze­
res búza 100 hltr, rozs 600 hltr, árpa 100 hltr, 
zab 150 hltr, tengeri 800 hltr, burgonya 800 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 70 
drb, fóliázott 100, sovány 350, süldő 750, ma- 
lacz 1200, hízott marha 8, járinas ökör -iOO, 
fejős tehén 300, borjú 248, bivaly 9, juh és 
kecske 300, ló 272.

Marha ártáblázat 1897. november 9-ről: 
Egy pár első rendű jármas ökör 285 
pár másodrendű járinas,ökör 210—2 , .
harmadrendű jármas ökör 130 — 19o, 1 par fejős 
tehén 90—190. 1 drb. vágó ökör 250 kgr.',65—85, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 45—70,1 drb. veres 
borjú 9—16, 1 drb. fél éves borjú 17—24, 1 drb, 
egy éves borjú 26—34, kétéves borjú ;U—;>8, 
1 pár hízott sertés 50—85, Ipar fél éves 21 -9,

325,egy

COAKS,
tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag,

Meidinser és egyéb löltökálybák fűtésére legjobb a /''"-''"''^^“ben 
1 súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meder Coaks) sokkal nehezebben 
| gyűl meg. , ,
I A coaks ára nálunk 2 irt métermazsankent. termád
ö Ha 250 kilós részletekben rendelletik meg a coaks akkor nu tet ma
I Mént J4 kr. fuvardíjért hfM suliit)„k a varos belte- 

§ rületén. asztóinknak kedvezményi nyújtunk e eodkn vás^’as;1!V;’;J 
i mennyiben;'ha egyszere legalább kiláf rendelnek meíh akkot 

nekik juvarbért nem számítunk.
Nagyvárad. 1897. novemberben.
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á c z i 1* I (- H L E R-kai a p okai

ál tiszt ókban és lefigjntsíaiyosalalp árban

Ajánlja az őszi és téli évadra a

vízhatlan
Legnagyobb raktár olasz, angol és PLESS-kalapokban.

Valódi prágai férfi s női bíirkeztyük, angol kötött keztyük 
Férfi- és fin fehémemüek, legújabb nyakkendők.

Illatszerek, pénz
esőernyők, sétabotok, 

kézelő gombok

lc$|iiag§yobb

A LEGNAGYOBBes csizma-raktar.
gyermek-czipök minden kivitelben a legjutányosabban kaphatók

ezipo-
j Férfi-, női-, leány- és

Valódi orosz Bagaria vízhatlan csizmák
I és legnagyobb raktár Galloschni és bőr Gamaschnikban. 

í Csizma- és czipő-kiilönlegességek mérték szerint 
a leggyorsabban készíttetnek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás! 
NÁDOR L. és TÁ

Nagyvárad, Zöldfa-utcza.


